

# 看央视大剧《六姊妹》

## 探淮南非公企业党建与发展“同频共振”

郑田宏



刚刚热播的央视大剧《六姊妹》虽然是年代剧,但出现了很多现在淮南人耳熟能详的品牌商品,比如玉兔牌香皂、益益牌牛奶等等。这些品牌生产企业都建于新中国成立初期,有着七八十年建设改革的辉煌历史,也见证了淮南市企业特别是非公企业党建与发展互促共进的历程。

### 随着个私经济发展,淮南非公企业党建率先起步

自1952年建成省辖市以来,淮南作为国家定位的煤炭生产基地,大力推进淮南矿务局、淮南发电厂、淮南煤矿机械厂、淮南化肥厂等国有企业建设,1975年全市生产原煤964万吨、发电23亿度,淮南成为中国能源基地和华东电力基地。这一时期,企业党建基本就是国企党建,党组织在企业中居于领导核心地位。玉兔香皂、益益牛奶生产企业虽几经更名,但一直是党委领导下的国营企业。

党的十一届三中全会以后,在一系列政策指引下,淮南个私经济迅速发展起来。1979年9月,淮南结合当地居民理发、洗浴、制衣、生活用具维修等服务业不足的实际,允许个人从事群众生活服务业经营活动。电视剧中何家三女婿欧阳宝在1984年5月从市供销总公司辞职下海,成为从事贩卖鸭毛、鹅毛的个体户。也是在这一年,淮南市第一家民营企业永才油脂厂成立了。淮南个私经济不断兴起发展,1991年底全市工商户1.6万个、从业人员2.7万人,民营企业60家、从业人员1768人、产值1692万元。

20世纪80年代,个私经济的总量相对较小,从业人员中党员也较少。但是,由于淮南的一些非公企业是由国有企业、集体企业分离或者改制的,所以淮南非公党建在全国也率先发展起来。1984年,全国第一家非公企业党支部在福建省泉州市成立。1986年,淮南市田家庵区第二建筑安装公司从区集体所有的建筑队分离出来,并由出来的10多名党员成立了党支部,自发开展党建工作。

### 引导企业健康发展,淮南非公企业党建作用日显

《六姊妹》中何家老大何家丽所在的淮南淮上蔬菜公司,1995年成为国营企业改制试点单位,何家丽下岗了,后来就成为卖蔬菜和鸡蛋的

个体户。这一剧情与淮南当时推行的商业系统改革情况是基本吻合的。

邓小平南巡讲话后,淮南同全国一样,国企改革进程加快,民营经济也得到了长足发展。1992年,全市12家小型国有商企实行“经营、价格、用工、分配”改革试点,1993年11家小型企业推行“国有民营”试点。2000年前后,市委、市政府坚持有进有退、抓大放小,推进国有经济战略性调整和国有企业战略性改组,同时提出一系列鼓励民营经济兼并、参股、租赁、承包、收购国有企业和集体企业的政策,全市累计近400家市属国企、大集体改制,既扭转了国有企业、集体企业普遍亏损的局面,也有力推动了民营经济的发展。随之而来的是,近20万名国企职工下岗,就如电视剧中何家迎来下岗潮一样,老二、老三、老五、老六以及四女婿也都下岗了。在全市国企下岗职工中,近2000名党员职工到非公有制企业中工作,很多党员职工成了“隐形党员”“口袋党员”,这成为淮南党建工作中的一个十分紧迫的难题。2002年,全市民营企业34488家,实现总产值4.8559亿元,占全市GDP比重达3.8%,吸纳就业人员近11万人。如何规范和引导非公经济健康有序发展也成为突出问题,加强非公企业党建工作就摆在了市委、市政府的面前。

1998年至2012年,淮南市先后出台《关于加强私营企业党建工作的意见》《私营企业党建工作暂行规定》等4个文件,在全市非公领域大力推进党的组织覆盖和党的工作覆盖并注重发挥党组织作用,非公党建对企业发展的促进作用日益明显。2012年底,全市非公企业党委4个,党(总)支部328个。其中,分别于1997年、2006年改为非公有资本控股的混合所有制企业的玉兔香皂、益益牛奶,党组织在改革与发展中都起到了重要的引领作用。国家级高新技术企业安徽华印机电股份有限公司,前身为淮南光光神机械电子有限公司,是由倒闭的老牌国有企业淮南市装订机械厂的职工于1999年发起成立的,不久便成立了党支部,凝聚全厂职工亲如兄弟,没有因为领头人意外变故而离散,坚持技术创新,不断提高生产力,2011年成为安徽省最大的印机制造厂,单机销量居全国同业第二。

### 围绕经济社会转型,淮南非公企业党建大有可为

《六姊妹》中何家老大何家丽和老五刘小玲,一起从淮南东站坐高铁去上海看孩子。这一剧情反映了当时淮南的一个重要发展成果,淮南东站于2012年投入使用,是淮南的第一座高铁站,为淮南加强与周边区域联系、推动转型

发展提供了重要的交通保障。

2012年以来,为了化解国家煤炭产能过剩,淮南煤炭产能从亿吨级逐步缩减至一半,煤炭价格也一路下滑,留给淮南的,是“老工业城市”的失落。2013年,国务院批复《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》,淮南名列其中。高质量转型发展成为淮南的首要任务,民营经济成为淮南高质量转型发展的生力军。2021年以来,全市以产业转型、城市更新、乡村振兴、生态修复、社会治理“五大攻坚行动”为抓手和突破口,围绕新能源汽车及零部件、新一代信息技术、新材料、高端装备制造、生命健康、绿色食品、文旅和数字创意等七大新兴产业以及煤、电等传统能源产业,大力招商引资,竭力优化营商环境,促进民营经济做大做强,推动全市高质量转型发展。2023年,全市民营企业6.93万户,贡献了全市44.7%的GDP、44.6%的税收。

围绕引领民营企业高质量发展,淮南市扎实开展“两个覆盖”攻坚行动,组建非公企业党组织3217个;先后实施“党建领航 链通发展”计划、“党建聚合力、惠企促发展”行动等,大力推动党建强企惠企。其中,电视剧中经常出现的牛肉汤,通过建立“红牛鼎力”党建联盟,依托组织共建、资源共享、活动共办等途径将80余家民营企业联合起来,加强产学研合作,培养专业化人才,已经形成一条年产值超过300亿元的牛肉汤产业链。2022年,安徽益益乳业有限公司党支部被评为市级“双强六好”党组织,公司连续多年被评为国家级农业产业化龙头企业。2023年至2024年,中央和省、市、县依次成立党委社会工作部,承担指导混合所有制企业、非公有制企业党建工作职责。2025年1月,中央成立新兴领域党建工作协调机制,统筹28个职能部门协调推进新兴领域党建工作,这是中央层面第一个关于新兴领域党建工作的专项工作机制,必将自上而下凝聚强大工作合力。

作为省级党建强企惠企试点市之一,我们将进一步凝聚工作合力,着力找准党组织和党员发挥作用的切入点,推动党的活动与非公企业生产经营有机融合,将党建抓成生产力、凝聚力、竞争力,真正做到以党建强引领非公企业发展强,为全市高质量转型发展贡献力量。

《六姊妹》电视剧,随着刘美心带着六个女儿一起回到扬州江都老家,远眺天空金黄色的旭日和朝霞而剧终。日前,田家庵区已与江都区结为友好城区,展望未来,两地必将在党建、产业、人才等方面深入合作,携手书写新时代田江友谊“姊妹篇章”,促进淮南更好融入长三角一体化。

